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FELHÍVÁS
A Nő és a Kor/osodás Magyar vetületei 1989 óta
2015. szeptember 25- 26.

NYIM 11. Nyelv, Ideológia, Média: Interdiszciplináris Gender Konferencia, TNT, SZTE, Szeged 

2015-ben a TNT, a Szegedi Tudományegyetem Társadalmi Nemek Tudománya Kutatócsoportja tizenegyedik alkalommal rendezi meg éves konferenciáját. A különféle társadalmi és kulturális gyakorlatok és az ideológia, illetve a hatalom viszonyát a magyar közegben gender és szexualitás szempontjából vizsgáló konferencia szervezői szeretettel várják vissza a korábbi konferenciák résztvevőit és hívják mindazokat, akik most szeretnének csatlakozni hozzánk. 

A kilencvenes évek óta, részben az úgynevezett poszt-feminizmus erősödésének köszönhetően is, világszerte marginalizálódni látszik a nő és kor/osodás tematikája a feminista kutatásban. A 2015-es konferencia szembe kíván menni ezzel a tendenciával, és a nő és kor/osodás folyamatainak, reprezentációinak, illetve az úgynevezett generációs kérdéseknek elemzésére invitálja résztvevőket. Milyen jelentéssel telítődött az elmúlt huszonöt évben a kor, korosodás, generáció, az idő, ha azt a nők különféle csoportjainak nézőpontjából, illetve megélt élettapasztalatából vizsgáljuk? A kérdés felvetésével egyúttal szeretnénk az idő különféle vetületeit, fogalmát a (magyar) feminista kutatás kiemelt kategóriájává tenni, a Beauvoir által a társadalom titkos szégyenéből a kritika eszközeként láthatóvá tenni és visszakövetelni. Várjuk ezért mindazokat az előadásokat, melyek az idő nézőpontból vizsgálják (újra) a gender/szexualitás viszonyokat a kultúratudomány, az irodalomtudomány, a vizuális kultúra, a nyelvészet, a médiatudomány, a pedagógia, a történettudomány, a politológia, a szociológia vagy a pszichológia területén. 

A lehetséges témák:
· az öregedés vizuális megjelenítése a művészetben és a médiában
· kor és emlékezet
· társadalompolitika és kor/osodás
· a fiatalság kultusza
· az öregedés a különböző társadalmi osztályok és kisebbségek metszetében
· a feminista megközelítések közötti különbségek „generációs” különbségekre történő redukálása

· az élethosszig tartó tanulás és a női életpályák

· nyelvi stigmatizáció vs. hatékony kommunikációs stratégiák
A jelentkezési határidő: 2015. május 25. Jelentkezni a csatolt formanyomtatványon lehet a szervezők e-mail címén. Akik előadással jelentkeznek, kérjük, írjanak egy 200-220 szavas összefoglalót, és illesszék a Jelentkezési lap megfelelő rovatába. Eddigi hagyományainknak megfelelően, a TNTeF folyóirat (www.tntefjournal.hu) 2016. tavaszi számában a szerkesztők felkérése nyomán válogatást közlünk az elhangzott előadásokból. Az előadások magyar nyelvűek és 20 percesek, 10 perc vita követi őket. Az összefoglaló elfogadásáról július 1-ig küldünk értesítést. 

Részvételi díj 7500 Ft, nappalis PhD hallgatóknak és önálló jövedelemmel nem rendelkezőknek 5000 Ft (péntek esti fogadás, szombati szendvicsek és kávék). MA és BA hallgatók az előadásokon részvételi díj nélkül vehetnek részt. A részvételi díjat csak a helyszínen lehet (számla ellenében) befizetni. Részvételt lemondani – díjfizetés kötelezettsége nélkül – csak szeptember 1-jéig lehet (e-mailben Barát Erzsébetnél).

A NYIM 11. konferencia honlapja 2015. július 1-től él (http://gender.ieas-szeged.hu/events.html), a program és az összefoglalók július 30-ig kerülnek föl. 

Viszont látásra Szegeden!

A Szervezők
Barát Erzsébet 
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