Szakmai ajánlás

a társadalmi fejlődés mérésével kapcsolatos elméleti és módszertani kérdésekben

Fényes Elek Műhely, 2010 november 6.

A Fényes Elek Műhely (FEM) „A társadalmi fejlődés mérése – a Stiglitz jelentés tanulságai” címmel – szakmaközi jelleggel -  rendezett műhelykonferenciájának alapvetően az volt a célja, hogy párbeszédet kezdeményezzen a társadalmi fejlődés értelmezésével és mérésével kapcsolatos kérdésekben, - a különböző nézőpontok tiszteletben tartása mellett - szakmai ajánlásokat tegyen, valamint, hogy a jövőt illetően e területen elmélyült kutatások elindítására tegyen javaslatot.

A társadalmi fejlődéssel kapcsolatos dilemmák  aktualitását - a Stiglitz jelentés mellett – jól érzékeltetik a nemzetközi szervezetekben (EK,
 Eurostat,
 Sustainable Development Comission
) elinduló kezdeményezések is.

A társadalmi fejlődéssel és a társadalmi modellekkel kapcsolatos kérdések újraélesztésének fontosságára a 2008 őszén kibontakozó pénzügyi és gazdasági világválság hívta fel a figyelmet, amely egyúttal azt is jelezte, hogy a kialakult helyzetet nem csak a nemzeti kormányok és intézmények, hanem már a pénzügyi és gazdasági viszonyok koordinálására hívatott nemzetközi szervezetek, és hatalmi központok sem tudják kellően kontrollálni. 

A pénzügyi és gazdasági világválság közvetlen hatásai mellett felszínre került az a dilemma is, hogy vajon azok a mérési módszerek és eszközök, amelyek a társadalmi fejlődés és haladás bemutatására szolgálnak, tényleg leírják-e a valós folyamatokat. A társadalmi modellekkel kapcsolatos viták mellett így kerültek előtérbe a méréssel kapcsolatos dilemmák is.

Mindezek kapcsán hangsúlyoznunk kell, hogy a társadalmi fejlődéssel kapcsolatos kérdések felvetésekor célszerű támaszkodni a Római Klub korábbi jelentéseiben alkalmazott globális megközelítés szempontjaira is.

Mindez felveti annak, – a Római Klub által már a korai időkben megfogalmazott - paridagmaváltásnak az igényét, amely az élhető világ érdekében az értékek harmóniájának fontosságát hangsúlyozza.
Kezdeményezés a társadalmi fejlődés mérésével kapcsolatos nemzeti szintű kutatási program elindítására

A Fényes Elek Műhely (FEM) kezdeményezi olyan,  a társadalmi fejlődés mérésével kapcsolatos nemzeti szintű kutatási program elindítását, amelynek megvalósítása révén 

· általánosságban is tisztább képet kapunk az értékek mentén megfogalmazott társadalmi fejlődés értelmezésével és mérésével kapcsolatos kérdésekben,

· szervezett lehetőség nyílik az e téren nemzetközi keretek között elindult tudományos eszmecserébe való hatékony bekapcsolódásra,

· közelebb kerülünk a társadalmi fejlődéssel kapcsolatos víziók és megközelítések integrált keretek közötti kezeléséhez,

· konkrétan pedig olyan értelmezési keretek és  mérési módszerek kialakítására kerül sor, amelyek nélkülözhetetlenek a fenntartható társadalmat szolgáló tervezés megfelelő megalapozásához, és segítik az ezirányú tudományos gondolkodás további előrehaladását, valamint a nemzeti önismeret gazdagítását.

A kezdeményezés csak akkor lehet sikeres, ha az a kormányzat részéről megfelelő támogatást kap, ha a kormányzat magáénak érzi annak felelősségét, hogy a távlatos társadalmi-gazdasági stratégiákat, és ezen belül is a fenntartható társadalmi fejlődés modelljét alapvetően az átlátható értékrendszerek mentén begyűjtött információkra alapozza. 

Hasonló támogatás szükséges a Magyar Tudományos Akadémia részéről, ezen belül is kiemelten fontos a társadalmi fejlődés különböző aspektusaival foglalkozó intézetek és szakmai műhelyek aktív közreműködése. Kívánatos lenne, ha az MTA kiemelt kutatási program keretében kezdeményezné az ezzel kapcsolatos kutatások integrált keretek közötti kezelését.
A program sikere érdekében sokat tehetnek a statisztikai szolgálat tagjai, ezen belül is a Központi Statisztikai Hivatal, amely felelős a nemzeti adatvagyon megfelelő hasznosításáért, valamint a társadalmi fejlődést kellően tükröző statisztikai adatok szolgáltatásáért.

A kezdeményezés sikere nagymértékben függ a civil szakmai szervezetek és műhelyek aktív támogatásától is, hiszen ezek a szervezetek fontos szerepet játszhatnak a kutatási program keretében született tudományos eredmények szélesebb körben való terjesztésében, illetve azok társadalmi fogadtatásának a  visszacsatolásában.
Szakmai ajánlások
Közgazdasági jellegű megállapítások, ajánlások
1. A gazdaságpolitika-alkotáshoz továbbra is szükség van a hagyományos makrogazdasági mutatókra. Ezek azért nélkülözhetetlennek, mert ezek összegzik a gazdaságban ténylegesen előállított terméktömeget, a keletkezett jövedelmeket, a gazdasági alanyok gazdasági eszközeit és kötelezettségeit. Sőt, javasolható olyan mutatók kidolgozása, amelyek a nemzetgazdasági aggregátumokon belül kizárólag a piaci módon végzett tevékenységeket ölelik fel, kihagyva a nem-piaci tevékenységeket. (Például kihagyva a saját-lakás szolgáltatást vagy más informális tevékenységeket, amelyek nem számítanak be az adóalapba.) Ezek a mutatók szorosabban illeszthetők például a költségvetési tervezéshez. 

2. A statisztikai szolgálatra háruló fontos feladat a hagyományos mutatók minőségének javítása, például a nem-piaci szolgáltatások volumenváltozásának becslése, a nemzeti számlákban elszámolt informális tevékenységek alaposabb megfigyelése, a negyedéves számlák körének kiterjesztése. A Stiglitz jelentés több ilyen hiányosságot is felsorol. Illetékes nemzetközi szervezetek koordinálásával a felsorolt témák többségében most is folyik a módszertani fejlesztés. Kutatási feladatot jelenthet, hogy értékeljük a témákban a magyar nemzeti számlák jelenlegi helyzetét. Célszerű lenne erősíteni a nemzetközi módszertani fejlesztésekben a magyar részvételt és erőforrásokat biztosítani az eredmények magyar adaptációjára. 

3. Hasonlóképpen fontos feladat a hagyományos nemzeti számlák kiterjesztése például a ma még ingyenes (nem adóztatott) környezetszennyezési költségek kimutatásával, vagy azzal, hogy a kiterjesztett nemzeti számlákban értéket tulajdonítunk a háztartás tagjai által egymás számára végzett szolgáltatásoknak. Ez az a két szatellit számla, amelyeknek az eredményei lényegesen befolyásolják a makrogazdasági aggregátumok értékét. A számlák összeállításához mindenképpen be kell bevonni a szakterületek képviselőit, megkeresve a finanszírozási forrásokat és kialakítva a hatékony munkamegosztást.  

4. A társadalmi jólét, illetve jól-lét adekvát mutatóinak a kialakítása érdekében, szükséges a hagyományos makrogazdasági mutatókat egyfelől korrigálni, másfelől kiegészíteni. Kiegészítésekre azért van szükség, mert a nemzeti számlák a jelenségek makrogazdasági következményeinek bemutatásával foglalkoznak. Például megbecsülik az egészségügyi és a rendvédelmi szolgáltatások költségeit és – az adott korlátokon belül – a  szolgáltatások minőség-változását. Az egyéb társadalmi változások kívül maradnak a rendszer keretén.

           Ezt kiegészítendő a jól-léti mutatókban értékelni kell azokat a társadalmi jelenségeket is, amelyeknek nincs közvetlen gazdasági vonzata. Ilyen például az egészségi állapot változása, közbiztonság alakulása, a helyi közösségi életben való részvétel hatása a részvevők közérzetére, stb. Javasoljuk, hogy a témákban kezdődjenek kutatások, több szakterület képviselőinek együttműködésével. 

5. Jelenleg a makrogazdasági mutatók a – tényleges vagy imputált - piaci árarányokkal súlyozva összesítik az események, tevékenységek gazdasági hatását. A piaci árarányok a makrogazdasági statisztikák hátterét képező általánosegyensúly-elmélet szerint a fogyasztói preferenciák arányait fejezik ki. Ennek megfelelően a makrogazdasági aggregátumok értéke megfelel a társadalom által a termékek fogyasztása által elért egyéni hasznok összegének. 

     Azt javasoljuk, hogy bizonyos tevékenységeket ne a piaci árak alapján értékeljünk, hanem valamilyen össztársadalmi értékelv alapján. Példaként említve felmérhető lenne, hogy mennyiben változnának a fogyasztói szokások, ha az árakban a környezetkárosító tevékenységek a teljes költség szintjén megjelennének. 

     Azt is hangsúlyozni kell, hogy a hagyományos mutatók nem veszik figyelembe a jövedelem-újraelosztás által elérhető többlethasznot. Feltételezve a csökkenő határhasznot, a jövedelemi arányok kiegyenlítése bizonyosan növelné a társadalom összesített fogyasztói hasznát. Javasoljuk, hogy kezdődjenek kutatások arra vonatkozóan, hogy  milyen mutatókkal lehetne adekvát módon mérni a fenntartható gazdaság dinamikáját. 

Ajánlások a  fenntartható fejlődés nézőpontjából

      6. Fenntartható fejlődés: a társadalmi szükségletek kielégítésének az a foka, amely nem sérti a környezet eltartó-képességét. A környezet eltartó képessége a megújulóképességgel indikálható. 

A fenntartható fejlődés megvalósítása a fennálló viszonyrendszer (kultúra) mibenlétében gyökerezik. Legközelebb akkor vagyunk a fenntartható társadalom állapotához, ha a viszonyrendszerben (kultúrában) a jól-léti értékek kiegyensúlyozottak. Ma a jól-léti értékeken belül a jólét (értsd gazdasági jólét) a meghatározó, a többi érték háttérbe szorul. Jelenleg ezért is kiemelten fontos a gazdasági növekedésre utaló mutató. Ha bármelyik érték a súlyánál nagyobb mértékben lesz reprezentálva, akkor komoly mértékben sérül  a fenntartható állapot. 

· A fenntarthatóság megvalósulásához szükséges jól-léti értékek:

· Egyenlő hozzáférés esélye a természeti erőforrásokhoz, és annak hasznaihoz.
· Egyenlő hozzáférés esélye a társadalom által nyújtott lehetőségekhez (oktatás, egészségügyi szolgáltatás, védelem, információ, jövedelemszerzés, művészetek, kultúra, rekreáció, stb.).
· Az egészség megőrzése (testi, lelki, szellemi, érzelmi).
· A környezet jó minősége (egészséges, ép, gazdag természetes környezet).
· Biztonság (személyes, haza biztonsága, béke).
· Tudás, műveltség, bölcsesség.
· Munka, kiteljesedés a munkában, a munka öröme.
· Erényes erkölcsi normák szerinti élet (tisztesség, becsület, mértékletesség, nagylelkűség).
· Önbecsülés, identitás tudat.
· Autonómia.
· Család, családi kapcsolatok fontossága, családi biztonság.
· Igazi barátság, emberi kapcsolatok fontossága.
· A másik ember méltóságának tisztelete.
· Az élet tisztelete.
· Másoknak való segítségnyújtás, gondoskodás, együttműködés.
· A környezetről, természetről való gondoskodás.
· Igazságosság, egyenlő bánásmód a másik emberrel.
· Szolidaritás a rászorulókkal, nélkülözőkkel.
· Bizalom a másik emberben.
· Bizalom a társadalmi, közéleti intézményekben.
· Vallásosság, hit.
Ajánlások az értékek harmóniáját hangsúlyozó megközelítés szempontjából

7. A Stiglitz jelentés felhívásának megfelelően mielőbb elmélyült kutatásokat kell indítani a társadalmi fejlődés mérésével kapcsolatos igen összetett kérdések és  problémák jobb megismerésére. A vizsgálódások horizontját célszerű kibővíteni a társadalmi fejlődéssel összefüggő különböző víziók, fejlődési utak felvázolásával, és a különböző fejlődésképeket a különböző értékrendek mentén kell megfogalmazni.     A társadalmi fejlődés, a fenntartható fejlődés, valamint a társadalmi jólét és jól-lét értelmezésekor nélkülözhetetlen az ezzel kapcsolatos fogalmak, illetve egymáshoz való viszonyuk pontos tisztázása, ezen belül is az elméleti, módszertani és az indikátorokat is magába foglaló összehasonlítás.

    8.   Elsőként  a különböző értékrendek harmonikus együttélését kell célként megfogalmazni, mint az életvilág értelmezési keretét, és a különböző indikátor rendszereket ezen kereteken belül kell értelmezni, illetve, amely területre vonatkozóan nincs mérés/indikátor, ott törekedni kell ennek kialakítására. A hangsúly tehát nem a jelenlegi mérési módszerek elutasításán van, hanem ezen módszereknek az adott értékrendek figyelembe vétele alapján való konzisztens használatán.

9. Néhány kiemelt területen kívánatos a Stiglitz jelentés egyes ajánlásainak nemzeti kutatási program keretében való megvalósítása. Ezekre vonatkozóan a jelentés a következőket fogalmazza meg.

a. „A termeléstől a jól-létig.”

      „ … egy olyan statisztikai rendszert kell kidolgozni, amely a piac aktivitásának mérését az emberek jól-létét középpontba helyező, valamint a fenntarthatóságot megragadó mérésekkel egészíti ki. „Egy ilyen rendszernek szükségszerűen összetettnek kell lennie, mivel nem létezik olyan önálló mérés, amely egymaga meg tudna ragadni egy olyan komplex dolgot, mint a társadalom tagjainak jól-léte.”
           b.    A jól-lét multidimenzionális
A jól-lét jelentésének meghatározásához több dimenziót átölelő definíciót kell alkalmazni. Tudományos kutatások és a világ különböző pontjain kidolgozott konkrét kezdeményezések alapján a Bizottság a következő kulcsfontosságú dimenziókat határozta meg, amelyeket legalább elvben, egyidejűleg számításba kell venni: 

i. Anyagi életszínvonal (jövedelem, fogyasztás és vagyon);

ii. Egészség;

iii. Oktatás;

iv. Egyéni tevékenységek, a munkát is beleértve;

v. Politikai képviselet és kormányzás;

vi. Társadalmi és személyes kapcsolatok;

vii. Környezet (jelenlegi és jövőbeli feltételek);

viii. Gazdasági és fizikai jellegű bizonytalanság.

c. A jövedelem mérése terjedjen ki a nem piaci tevékenységekre. 

    „Sok olyan szolgáltatás, amelyet a háztartások önmaguknak nyújtanak, nem jelenik meg a hivatalos, jövedelemre és termelésre vonatkozó adatokban, pedig fontos részét alkotják a gazdasági aktivitásnak.  …Noha történt már haladás ezen a területen, mind több és több szisztematikus munkát kell elkezdeni. Ezt a lakosok időtöltésére vonatkozó információk gyűjtésével kellene kezdeni, amely információk évről-évre, illetve országok között is összehasonlíthatók lennének. A képet a háztartások tevékenységéről szóló rendszeres és átfogó beszámolóknak – mint a fő nemzeti adatokhoz tartozó kiegészítő információknak – kellene teljessé tenniük.”
            d.              A jövedelemet és a fogyasztást a vagyonnal együtt kell vizsgálni. 

A jövedelem és a fogyasztás elengedhetetlenek az életszínvonal felméréséhez, de végső soron csak a vagyonra vonatkozó információval együtt értékelhetők. Az a háztartás, amely a vagyonát javak szerzésére költi, növeli jelenlegi jól-létét, de a jövőbeli jól-léte rovására teszi ezt.  Ennek segítségével állítható össze a háztartási mérleg. A mérleg elkészítéséhez minden részletre kiterjedő számvetésre van szükség a követelésekről (vagyonról) és a terhekről. Az országokra vonatkozó mérlegek koncepciója nem új keletű, de ezek még mindig csak korlátozottan érhetők el, és támogatni kellene a készítésüket. A vagyon mérése a fenntarthatóság mérésének központi kérdése. Amit átadunk a jövőnek, az szükségszerűen tőkében fejezhető ki – fizikai, természeti, emberi és társadalmi tőkében. E tőkék értékének helyes meghatározása kulcsfontosságú, és gyakorta problematikus. Arra is szükség van, hogy ezeket a mérlegeket alternatív értékekkel „stressz-teszteljük” akkor, ha a követelések (vagyon) piaci értéke nem meghatározható, vagy ki van téve a „buborékhatásnak”. Amikor a pénzügyi értékelés nagyon bizonytalan vagy nehezen vezethető le, a közvetlenebb, nem pénzügyi jellegű indikátorokat kellene előnyben részesíteni. 

e.  A jól-lét objektív és szubjektív oldala egyaránt fontos. 

    „Az életminőség értékelésében releváns információk túl mutatnak az emberek magukról adott beszámolóin és észrevételein, és méréseket is tartalmaznak az emberek „működéséről” és szabadságáról. Valójában az emberek lehetőségei számítanak igazán, ami a választási lehetőségeik nagysága és a szabadságuk mértéke arra, hogy válasszanak a lehetőségeik közül, tehát az általuk értékesnek tartott életet választhassák. A releváns tevékenységek és lehetőségek közötti választás minden élet-minőség mérés esetén inkább értékrendbeli ítélet, mintsem technikai feladat.”

f. Az életminőséget leíró indikátoroknak minden területre kiterjedően, átfogó módon kell értékelniük az egyenlőtlenségeket. 

    „A statisztikai hivataloknak biztosítaniuk kell azokat az információkat, amelyek az életminőség egyes dimenzióinak összekapcsolásához, és ezáltal különböző indexek megalkotásához szükségesek.” „A statisztikai hivataloknak saját felméréseikbe olyan kérdéseket kell beépíteniük, amelyek révén megfoghatóvá válna az emberek életértékelése, a boldogságérzettel kapcsolatos tapasztalataik és a prioritásaik.”

g. „A fenntarthatóság értékeléséhez szükség van egy jól meghatározott indikátorrendszerre.” 

    „A fenntarthatóság értékelése a jelenlegi jól-lét és gazdasági teljesítmény kérdésének kiegészítése, melyet elkülönítve kell vizsgálni.” „A fenntarthatóság megköveteli néhány „tőke” együttes szinten tartását vagy növelését: ilyen a természeti erőforrások mennyisége és minőség, valamint az emberi, a társadalmi és a fizikai tőke.” Ezért ezeket az állományokat mérnie kell a statisztikának.
 „Az első változatban az egyes tőkék változásait egymástól elkülönítve kell vizsgálni. A második változat meghatározza mindezen tőkék pénzügyi egyenértékét, ami által burkoltan az eltérő tőketípusok felcserélhetőségét sugallja,  tehát például hogy a természeti tőke csökkenése ellensúlyozható a fizikai tőke (megfelelően súlyozott) kielégítő növelésével. Egy ilyen megközelítésben jelentős lehetőségek rejlenek, de van néhány korlátja is. Ezek közül a legfontosabb azoknak a piacoknak a hiánya, amelyeken a tőkék értékelése alapulhat. Még ha van is piaci érték, nincs garancia arra, hogy az megfelelően tükrözi a jövőbeli jól-létünkhöz szükséges egyes tőketípusok fontosságát. A pénzügyi megközelítéshez becslésekre és modellezésre van szükség, ami azonban információs nehézségeket vet fel. Mindezek alapján javasolt egy szerényebb megközelítéssel kezdeni: például azon tételek pénzügyi összevonásával, amelyekre vonatkozóan ésszerű értékelési technikákkal rendelkezünk: ilyen például a fizikai tőke, az emberi tőke és bizonyos természeti erőforrások.”
A különböző megközelítések alapján megfogalmazott ajánlások között jelentős átfedés figyelhető meg, ám miután jelenleg nem rendelkezünk egy olyan egységes elméleti-módszertani értelmezési kerettel, amelyben mindezeket megfelelően kezelni lehetne, ezért lényegüket csak oly módon tudtuk megtartani, hogy relatíve önálló keretek között jelenítettük meg azokat.
Ez egyúttal azt a legfőbb tanulságot közvetíti, hogy – a javasolt országos keretek között koordinált kutatási programban – kiemelt helyen szerepeljen az egységes elméleti keretek kialakításának az igénye.
Gyulai Iván – Harcsa István – Hüttl Antónia – Kőrösi Gábor
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