Közép-Európával foglalkozó kutatóhelyek és egyetemi egységek I.
Szabó Ildikó

Franciaország

CERI (Centre d’études et de recherches internationales)

Párizs

http://www.ceri-sciencespo.com
A nemzetközi tanulmányok legfontosabb egyetemi központja. Egyik fő profilja az összehasonlító politikai szociológia. A CNRS-hez és a Science Po-hoz tartozik, a Science Po kilenc kutatóintézetének egyike. 44 főállású kutatója van és nyolc oktató-kutatója; sokan oktatnak a Scinece Po-n. Az intézet fogad doktoranduszokat és külföldi kutatókat is. Itt szerkesztik a Critique Internationale és az International Political Sociology folyóiratokat (ez utóbbi az International Studies Association egyik folyóirata). Szerteágazó partneri kapcsolatokkal rendelkezik. Közép- és Kelet-Európából a prágai Nemzetközi Kapcsolatok Intézetével és a belgrádi egyetem szociológia és politikatudományi tanszékeivel van szoros munkakapcsolata.
Université de Paris-Sorbonne (Paris IV)

Párizs

Három egyetemi egység (professzorok, kutató oktatók, doktoranduszok), az interdiszciplinaritás jegyében:
- CRECOB (Centre de recherche sur les cultures et littératures d’Europe Centrale, Orientale et Balkanique)
http://www.recherches-slaves.paris4.sorbonne.fr
Kutatási irányok: Oroszország és a szláv világ történelme és civilizációja; identitások: a múlt felbukkanása, konstrukciója, rekonstrukciója és visszavétele Közép- és Kelet-Európában; elmélettörténet: művészi kifejezés, kritikai gondolat, fordítás a szláv térségben és közép-Európában.

- CIRCE (Centre Interdisciplinaire de Recherches Centre-Européenne
http://www.circe.paris-sorbonne.fr
A „Németország és Oroszország közötti” közép-európai sokszínűség megértésére hozták létre. 17 oktató-kutató tagja van, és jelenleg 9 vendégoktatója. Tanítanak a mesterképzésben, a doktori iskolában; szakdolgozókkal, doktoranduszokkal dolgoznak. A német, osztrák, lengyel, cseh, szlovák, magyar, román, zsidó, horvát és szerb, szlovén stb. kultúrával foglalkoznak. Ők adják ki a Cultures d’Europe Centrale című folyóiratot. Szoros együttműködés van a CRECOB és a CIRCE között.
Kontakt személy: Michel Maslowski (professzor)

- Centre d’études slaves

http://www.etudes-slaves.paris-sorbonne.fr
EHESS (L’école des hautes études en sciences sociales)
Párizs

http://www.ehess.fr/fr
A humán és a társadalomtudományok doktori iskolája, de nem egyetem. 32 kutatóegység tartozik hozzá.

Varsóban, Budapesten és Prágában van társadalomtudományi kutatóműhelye („Atelier”).  A budapesti központ (Magyar-Francia Társadalomtudományi Központ) honlapja: http://www.atelier-centre.hu/fr/content/atelier
ENS (École Normale Supérieure) de Lyon-LSH (Lettres et Sciences Humaines)
Lyon

http://www.ens-lyon.eu/41589846/0/fiche___pagelibre
Institut européen Est-Ouest

http://institut-est-ouest.ens-lsh.fr/spip.php?rubrique19&lang=fr
Főként Oroszországgal foglalkoznak, de az egyik témájuk a közép- és kelet-európai, valamint orosz identitás és a kelet-nyugati kapcsolatok.
Université Paris 1, Sorbonne, Département d’Histoire

Párizs

http://www.univ-paris1.fr/ufr/ufr09-histoire
A történelem tanszék foglalkozik Közép-Európa jelenkori történelmével, a Monarchia felbomlásával, az utódállamokkal, Németországgal és a szláv országokkal. Kutatási központjuk a Centre d’Histoire de l’Europe centrale contemporaine.

Kontakt személy: Antoine Marès (professzor, a központ vezetője)

Université Paris-Ouest Nanterre La Défense, (ISP) Institut des Sciences sociales du Politique (ISP)

Párizs

LASP (Laboratoire d'analyse des systèmes politiques)

Politikai szociológiával foglalkoznak (tranzitológia, posztkommunizmus, au EU kiszélesítése, migráció, nemzetközi kapcsolatok, demokratizáció)

Kontakt személy: Jean-Charles Szurek (igazgató)

MSH (Fondation Maison des sciences de l'homme)
Párizs
http://www.msh-paris.fr
A francia és a nemzetközi társadalomtudományi együttműködés meghatározó intézményes tere, amely a nemzetközi és a diszciplináris nyitottság jegyében kiépített partneri hálózatra épül. Közalapítványi formában működik. Partnerei a nagy francia és külföldi egyetemek, kutatóhelyek és alapítványok (EHESS, CNRS, FNSP, EPHE, Universités françaises), továbbá Párizs városa, az orosz, a mexikói, a brit, a német, az indiai tudományos akadémia, a Goethe Intézet, egy sor német alapítvány, a Ford Alapítvány, néhány bank, néhány világcég (például a Microsoft). Tudományos együttműködéseknek, nemzetközi programoknak, kutatócsoportoknak, műhelyeknek, kutatásoknak ad helyet, kutatási támogatások, kutatói ösztöndíjak kerete. Könyvtár, kiadó, informatikai szolgáltatások tartoznak hozzá.
CERCLE (Centre de Recherche sur les Cultures Littéraires Européennes : France, Europe centrale, Europe orientale)

Université Nancy 2
Nancy
http://www.univ-nancy2.fr/EQUIPES_RECHERCHE/apercuEquipe.php?idEq=38
Kutatási központ, amely a Langage, Temps et Société doktori iskolához kapcsolódik. Magyarországról az ELTE-vel és a CEU-val van együttműködésük.
A mesterképzésben a Département de Polonais et de Tcheque jelenti a közép-európai orientációt.
Kontakt személy: Paul Gradvohl (egyetemi docens)

Németország

Centre Marc Bloch

Berlin

http://www.cmb.hu-berlin.de
A francia külügyminisztériumhoz és a felsőoktatási és kutatási minisztériumhoz tartozik, de a német oktatási és kutatási minisztérium is támogatja. A francia-német tudományos együttműködés legjelentősebb társadalomtudományi (földrajz, történelem, politikatudomány, szociológia) intézménye, melyet a berlini fal leomlása után alapítottak. Eddigi kutatási témák: a német viszonyok (keleti/nyugati tartományok, nemzetiszocialista örökség, a németek által megszállt keleti területekkel kapcsolatos témák, kommunista múlt stb.) az EU bővítése, az európai eszme (demográfia, identitás, értékek, vallás, emlékezés) stb. Kutatókat és doktorjelölteket fogad, kiadványokat jelentet meg, konferenciákat szervez.
Csehország

CEFRES (Centre français de recherche en sciences sociales)

Prága

http://www.cefres.cz
A külföldi francia kutatóintézetek egyike. A francia külföldi és európai ügyek minisztériuma finanszírozza. A francia, a cseh és a közép-európai tudományos együttműködések előmozdítására hozták létre. Közvetítő szerepet játszik a francia egyetemek és kutatóhelyek, valamint a közép-európai egyetemek és kutatóhelyek között. Az intézetben közép- és kelet-európai kutatások folynak (például kisebbségkutatások), közép-európai témákkal foglalkozó doktoranduszokat fogadnak, nemzetközi konferenciákat, vitákat rendeznek, kiadványokat jelentetnek meg.
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