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EMLÉKEZTETŐ
ELNÖKSÉGI ÜLÉS
Időpont: 2011. március 4. (péntek) 09.00

Helyszín: MTA SZKI Könyvtárszoba (1014 Budapest, Úri utca 49. I. 31.) 
Jelen voltak: 

1. Csákó Mihály 

2. Csepeli György

3. Csizmady Adrienne 

4. Csókay Ákos

5. Fokasz Nikosz 

6. Kadlót Erzsébet (OKRI)

7. Kállai Ernő

8. Neményi Mária 

9. Paksi Veronika

10. Pál Eszter

11. Prazsák Gergő

12. Szabó Ildikó

13. Tardos Róbert 

14. Turai Katalin

A Magyar Kriminológiai Társaságot dr. Kadlót Erzsébet főtitkár, alkotmánybírósági főtanácsadó  képviselte az ülésen.

Napirendi pontok

1. Éves konferencia
· Programok, plenáris előadók, ütemezés, stb. 
Plenáris előadók: Gönczöl Katalin, Bozsonyi Károly. Az elnökség és a szakosztályvezetők további javaslatokat küldenek a titkárságra.

· A Vallásszociológiai Szakosztály az MSZT éves konferenciáján „A keresztény társadalom vége? Emlékezés Tomka Miklósra” cimmel szekcióülést kíván rendezni. (A tavalyi év végén hirtelen elhunyt Tomka Miklós a fent említett címmel tartott még októberben a Szakosztály műhelyében előadást). A téma illeszkedik az Alternatív kultúrák, életformák, értékrendek, világképek” elnevezésű témakörébe.
A szekciót az elnökség elfogadta.
· Kérdés: az Elnökség hivatalosan kíván-e Tomka Miklósra emlékezni a konferencián?
Igen, a társaság hivatalosan is meg kíván emlékezni, és kéri Török Péter Vallásszociológiai Szakosztály elnök javaslatát a programra. 
· Angelusz-díj, Némedi-díj: 
Fokasz Nikosz és Örkény Antal az ápr. 1. után következő elnökségi ülésre kidolgozott javaslatot küld az Angelusz-díjról, de a társaság az elnökségtől és a szakosztály-vezetőktől is várja a további javaslatokat. 

Prazsák Gergő, az Információs Társadalom Szakosztály elnöke jelezte, hogy a szakosztály szekciót kíván szervezni a konferencián. A szekciót az elnökség elfogadta.  A Szakosztály továbbá 2011. június 10-én 13 órától konferenciát tart az A38 hajón,” eCivilizáció 2011-Angelusz Róbert emlékkonferencia” címmel.  
2. Közös rendezvények a kriminológusokkal (Országos Kriminológiai Intézet, Magyar Kriminológiai Társaság, ELTE ÁJK)
A Kriminológiai Társaságot dr. Kadlót Erzsébet főtitkár, alkotmánybírósági főtanácsadó  képviselte az ülésen.

a) SorsodBorsod film  (igazságügyi pártfogás, szociálpolitika, bűnöző utógondozás, visszaesés prevenció) és kerekasztal-beszélgetés (borsodi állapotok, pártfogás)
Időpont: 2011. május 20. (péntek) 13 óra

Helyszín: ELTE ÁJK

· Bányai Jenő
· Kerezsi Klára (OKRI)
· ……….

Szervezés, programkidolgozás, előadók felkérése: Csepeli György, Paksi Veronika, Tibori Tímea, Turai Katalin. A végső programot április 30-ig kérjük megküldeni a titkárságra.
b) Korrupció
Időpont: 2011. június 3. (péntek) 13 óra

Helyszín: ELTE ÁJK

· Főreferátor: Jávor István (javoristvan@caesar.elte.hu)

· Előadók: Gönczöl Katalin és Tóth István János (korrupció kriminalizálásáról és az ezzel kapcsolatos büntetőpolitika hatékonyságáról)
Szervezés, programkidolgozás, előadók felkérése: Szántó Zoltán. A végső programot május 15-ig kérjük megküldeni a titkárságra.
c) Prostitúció, emberkereskedelem 
Időpont: 2011. szeptember 16 vagy 23.  (péntek 13 óra)

Helyszín: Maros utca, könyvtárterem

Javasolt előadók: Melegh Attila, Bethlen Anna, Virág György (elnöknek), Bódis Enikő, Gyurkó Szilvia
Szervezés, programkidolgozás, előadók felkérése: Neményi Mária. A végső programot augusztus 25-ig kérjük megküldeni a titkárságra.
3. A debreceni kerekasztal folytatása a szociológusképzésről 
A társaság megvárja az új felsőoktatási törvényt, majd párbeszédet kezdeményez a társadalommal a magyar szociológia helyzetéről (2011. ősz). Programtervezet: Csepeli György
4. MSZT a Facebook-on (Csepeli György)
Az elnök felkérte Prazsák Gergőt és Dén-Nagy Ildikót, hogy a társaságot jelenítse meg az oldalon. (Csoport nyitása: a szociológia társadalom nélkül)
5. Pályázatok

· MTA: 2011-től pályáznunk kell rá (meghívásos pályázat közhasznú szervezetek részére) beadási határidő: március 24.  Kért összeg: 1,5 MFt

· NKA (szemle): szerződéskötés alatt (2,2 MFt)

· NCA (működés): beadásra került február elején (700 EFt)
A titkár ismertette a fenti pályázati ügyeket. 
6. Szemle

Bemutatkozott az új szerkesztőségi titkár, Turai Katalin. Az elnök felkérte a lehetséges új nemzetközi együttműködések keresésére. 
7. Pénzügyek

· Módosított költségvetés 2011. évre (Paksi Veronika, Tibori Tímea, Felügyelőbizottság)
A módosított költségvetést az elnökség elfogadta, és a közepes mértékű tagdíjemelés mellett döntött. (9000/4500 Ft/év). Az elnökség a javaslatot a 2011. április 1-jére (10 óra) összehívandó közgyűlés elé terjeszti, előtte a tagoknak levelet küld, melyben részletesen megindokolja az emelés szükségességét. 
A közgyűlés keretében elhangzó előadásra Kovách Imrét (igazgató, MTA SZKI) kéri fel a társaság. Felelős: Csepeli György
· A Szemle finanszírozásának kérdése (pl. 3 magyar +1 angol szám, postázás helyett kézbesítés, kedvezményes ár annak, aki csak elektronikusan kéri, stb.)
· A Review finanszírozásának kérdése

· Javaslatok, megoldások a finanszírozásra (pl. tagdíjemelés rendkívüli közgyűlés keretében, lásd melléklet)
A szemle finanszírozása csak az NKA támogatásból oldható meg 2011-ben (4 magyar, 2 angol szám). A szerkesztők és a szerkesztőségi titkár árajánlatot kér a meglévő partnertől és egy másik nyomdától is. A Budapesti tagok számára a társaság kézbesíti a folyóiratot, ezzel is postaköltséget takarítva meg. Az elnökség elfogadta azt a javaslatot, hogy az a tag, aki csak elektronikus formában kéri a folyóiratot, kedvezményes tagdíjat fizethessen. A kedvezményes tagdíj összegére vonatkozó javaslatot, valamint a szemle 2011. évi költségvetését az elnökség március 20-ig várja. Felelős: szerkesztők, szerkesztőségi titkár, titkár, felügyelőbizottság, Tibori Tímea
8. Egyéb

· Fokasz Nikosz javaslata, hogy az ELTE-én Angelusz Róbert és Némedi Dénes emlékére folyó előadássorozatot hirdessük meg a társaság honlapján is.   

· Pantheon projekt: Szabari Vera nevében Csizmady Adrienne és Pál Eszter jelezte, hogy a projekt egyeztetést és finanszírozást igényel, erről majd levélben megküldik a részleteket. 
· Új rendezvény: Az Egyenlő Bánásmód Hatósággal és az Ombudsmani Hivatallal közösen az esélyegyenlőség témájában (a büntethetőség és tankötelezettség életkorának változtatása) 
Időpont: 2011. október. 

Szervezés, programkidolgozás, előadók felkérése: Tibori Tímea, Kállai Ernő, Neményi Mária (Majtényi László). A programtervet az ápr. 1. után következő elnökségi ülésre kérjük. A végső programot a rendezvény előtt két héttel kérjük megküldeni a titkárságra.
Budapest, 2011. március 15.



